

时刻不忘初心 矢志永远奋斗

不忘初心 牢记使命 永远奋斗

——习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰中共一大会址引起热烈反响

“只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗，才能让中国共产党永远年轻。”

习近平总书记日前带领中共中央政治局常委，专程前往上海和浙江嘉兴，瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船，回顾建党历史，重温入党誓词，宣示新一届党中央领导集体的坚定政治信念，在广大党员、干部和群众中引起热烈反响。

大家纷纷表示，习近平总书记用深刻话语和实际行动，为广大党员、干部作出表率，指引大家从党的光辉历史中汲取奋进的力量，在为党和人民事业不断作出贡献的同时书写好自己的人生篇章。

不忘初心

走得再远都不能忘记来时的路

上海兴业路76号，中共一大会址大门上的铜环熠熠生辉；纪念馆一层序厅，巨幅党旗如鲜血浸染。

日前，习近平总书记在这里带领中共中央政治局常委一起重温入党誓词，铿锵有力的宣誓声响彻大厅。

“总书记的领誓让人心潮澎湃，总书记的教诲更是振聋发聩。”纪念馆馆长张黎明说，“誓词中浸润着中国共产党人的理想信念。牢记誓词、不忘初心，坚守信仰、坚定理想，我们才能牢牢占据推动人类社会进步、实现人类美好理想的道义制高点。这是党中央的庄严承诺，也必将成为全党上下的自觉遵循。”

不能忘记为什么出发，也不能忘记走过的路。2015年6月，习近平总书记到贵州考察，专程到遵义参观了遵义会议会址和遵义会议陈列馆。

“总书记说，要给大家好好讲，告诉大家我们党是怎么走过来的。”陈列馆管理所所长周芸竹回忆起2年前的

情景依然十分激动。“我理解，总书记在瞻仰中共一大会址时强调不忘初心，就是要求我们不能忘记走过的艰难历程，遇到再大的困难，也要坚定信心、百折不挠，不畏艰难、永远向前。”

不忘初心，方得始终。5年前，刚刚当选中共中央总书记的习近平，首次国内考察就来到改革开放的前沿深圳，向莲花山公园山顶伫立的邓小平铜像敬献花篮，传递出我们党为了国家发展和人民幸福勇于变革、勇于创新的不变初心。

5年来，深圳在保持经济稳健增长的同时，继续走在改革开放的最前沿。从一片滩涂到高楼林立的高地，前海管理局副局长王锦侠谈起5年来“特区中的特区”前海的变化感慨万千：“事业无止境，奋斗永不止。我们共产党人就是要勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞。我们要按照总书记的要求，不断在这片创新的沃土上谱写改革开放的新篇章。”

牢记使命

不断带领人民创造更加幸福美好的生活

穿越革命年代、建设时期，跋涉一段段改革历程，中国共产党领航中国迈入意气风发的新时代。

“这5年是幸福感最强的5年。”宁夏石嘴山市惠农区中街街道办事处主任王津从电视上看到习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰中共一大会址的消息，对“其作始也简，其将毕也必巨”感触最深。“96年来，我们党团结带领人民取得了举世瞩目的伟大成就，这值得我们每个人骄傲和自豪。”

深秋时节，江西省吉安县沉浸在一片喜悦中。国务院扶贫办1日正式宣布，吉安县等26个国家级贫困县脱贫摘帽。

“脱贫摘帽只是万里长征第一步。”吉安县委书记李克坚说，“我们要向党中央看齐，牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的历史使命，不断带领人民创造更加幸福美好的生活。”

新的时代，呼唤新的担当。辽宁鞍钢齐大山铁矿露天采场，

53岁的修路工人高森山的安全帽在晨曦中闪烁着光辉。

“这些年企业收入稳中有升，不少职工买了楼房、开上了轿车。”高森山说，“十九大提出要解决发展不平衡不充分的问题，满足人民日益增长的美好生活需要，相信老百姓的日子一定会越过越好。”

习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰中共一大会址，在全军和武警部队引起强烈反响。官兵们表示，不忘初心、牢记使命，对人民军队来讲，就是要传承红色基因、担当强军重任。

中部战区陆军某旅“杨根思连”连长王震说：“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的战略支撑。要更加关注聚焦实战，更加注重创新驱动，更加注重体系建设，更加注重集约高效，更加注重军民融合，实现党在新时代的强军目标。”

永远奋斗

在十九大精神指引下团结一心、苦干实干

党的十九大擘画了党和国家事业发展的宏伟蓝图，开启了一个崭新的时代。

面向未来，习近平总书记指出，全党同志必须始终全心全意为人民服务的根本宗旨，不断带领人民创造更加幸福美好的生活；牢记共产主义远大理想，坚定中国特色社会主义共同理想，一步一个脚印向着美好未来和最高理想前进；始终保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风，不畏艰难、不怕牺牲，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

“十九大胜利闭幕一周，总书记就带领中央政治局常委专程赴一大会址，从我们党诞生的地方寻找继续前进的精神动力。我们要从中体会党中央的深意，学习好、领会好十九大精神，把十九大提出的各项任务落到实处。”十九大代表、四川省蒲江县两河口村党支部书记姚庆英连日来认真学习十九大报告，已写下14页心得体会。她表示，将以自己的亲身经历、切身感受宣传好党的十九大精神，在当地迅速兴起学习宣传贯彻的

高潮。

不断加强党的建设，是中国共产党长盛不衰、枝繁叶茂的根本原因。

四川省雅安市坪阳村党支部书记王志伟说：“总书记要求我们全心全意为人民服务，始终保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风。作为一名基层党员，一定牢记党的宗旨，用爱心和诚心对待群众，带领村民过上更美好的生活。”

秀水泱泱，红船依旧；时代变迁，精神永恒。

“嘉兴南湖是我们党启航、凝聚、升华‘红船精神’的地方。”南湖革命纪念馆馆长张宪义说，习近平总书记带领中央政治局常委来南湖瞻仰红船，再一次深刻阐述了“红船精神”——开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神，令广大党员深受教育。

“我们一定要结合时代特点大力弘扬‘红船精神’，用每一位党员的不解奋斗，让‘红船精神’永放光芒。”张宪义说。

新华社记者
(新华社北京11月1日电)

不忘初心 牢记使命 永远奋斗



来自上海海关的党员代表在一大会址前合影留念。袁婧摄



淮海中路街道三位基层干部回忆与总书记握手的经历。袁婧摄



一大会址前几位来上党课的青年学生党员合影留念。袁婧摄



市民群众纷纷前往一大会址参观。本报记者 赵立荣摄

习近平总书记带领中央政治局常委瞻仰中共一大会址，上海文化艺术界的作家学者艺术家们心潮澎湃，纷纷表示要用实际行动，用最好的作品讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄

■本报首席记者 王彦

96载栉风沐雨，96年雄关漫道。多少人曾追问——启航自中国上海那栋石库门小楼的信仰与梦想，何以乘风破浪成决胜万里的历史巨轮？

只要回到开天辟地的最初，回到中国共产党人的精神家园看看，一定会得到这样的答案——劈开时光甬道的，是中国共产党人“为人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的不变初心；抒肝胆聚风雷的，是“随时准备为党和人民牺牲一切”的忠诚信念；推动中国号巨轮劈波斩浪胜利驶向光辉彼岸的，必然是“筚路蓝缕、以启山林”的奋斗之志。

不忘初心、牢记使命、永远奋斗——这是中国共产党人永葆青春活力的秘诀，这是一个肩负历史重托的政党对人民的承诺。

通过收看新闻等形式聆听总书记的重要讲话后，上海文化艺术界的从业人员一致表示：党的十九大闭幕仅一周，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平带领中共中央政治局常委瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船，是回望亦是宣示，是追寻亦是担当，意义深远，令人备受鼓舞。站在新时代的门槛，在走向“两个一百年”的重要历史节点，人们坚信，时刻不忘从初心汲取精神力量的中国共产党人，必将团结带领全国各族人民实现中华民族伟大复兴的中国梦。

走得再远，也不能忘记来时路

“总书记一行先到上海中共一大会址，瞻仰纪念馆，重温入党誓词，再到浙江嘉兴南湖。他们循着96年前那十多位进步青年的脚步，回顾了中共一大的全过程。对细节的注重，显示的是对中国共产党人初心的尊重。”上海社会科学院研究员、上海历史学会会长熊月之对总书记一行的所有言行如数家珍，“就像总书记说的，我们党的全部历史都是从中共一大开启的，我们走得再远也不能忘记来时路。”

在这位历史研究者看来，中国共产党推动了历史上最广泛最深刻的社会变革。中国从半殖民地半封建社会到民族独立人民当家作主的新社会，从站起来、富起来到强起来，昨日苦难与今日辉煌，一路走来，细节中处处标注着中国共产党孜孜以求的奋斗精神。每一步都在求索与抗争、奋斗与崛起的交织辉映中，坚韧前行，磅礴不息。“这次初心之旅，昭示着中国共产党人为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心历久弥新。”熊月之说，“中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦。当我们每一个人都不忘初心、牢记使命、永远奋斗，那么13亿人民聚合的磅礴之力，一定能实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

终生不渝，革命理想高于天

革命理想高于天，96年前，是共同的理想信念，让13名来自全国各地的共产党人聚到一起。96年间，时序更迭，英雄辈出但大浪淘沙，被历史铭记、被人民铭记的，终究是信念坚定、精神不倒的那些共产党人。

95岁高龄的表演艺术家秦怡演戏80年，在她漫长的演艺生涯里，最难以忘怀的角色始终是《青春之歌》里的林红。“1959年5月我入党，入党后第一个角色就是林红，那一个在当年点燃过许多年轻人信仰的优秀共产党员的形象。读剧本的时候，我反复把自己的入党誓词与林红赴刑场前那段台词对照着念，每一次都被深深触动。”她说，也是从那时候起，自己对什么样的角色更动人了有了深切认知，“从十几岁离家奔赴抗日前线，到93岁时上高原拍《青海湖畔》歌颂中国科学家，我愿意一辈子讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄。”

在中国共产党人宣誓的誓词中，有一句话掷地有声——“随时准备为党和人民牺牲一切”。“这就是为什么，《江姐》《白毛女》能常演不衰。”上海歌剧院党委书记范建萍说，自1965年以来，上海歌剧院已演出经典民族歌剧《江姐》超过500场，涌现过六代江姐扮演者。《红梅赞》等经典选段被一代代中国人民传唱，在于这些作品打动人的精神内核，在于以江姐为代表的中国共产党人所展现的红岩精神，鼓舞着一辈又一辈人。

牢记使命，矢志永远奋斗

96年来，一路征途不易，滩险浪急，道是盘山道，桥是铁索桥。正是因为懂得开创事业的艰辛，新时代的中国共产党人牢记使命，矢志永远奋斗。

上海市文联主席施大畏说：“文化工作者，就是要用手中的笔参与新时代的文化建设。”上海沪剧院院长茅善玉认为：“上海有深厚的革命历史底蕴，文艺创作者坐拥红色宝库，我们要用最好的艺术作品把历史、革命先辈的事迹展现在舞台上，用信仰的力量启迪观众的灵魂。”

党的十九大擘画了党和国家事业发展的目标和任务。千秋伟业，百年正是风华正茂。迈入意气风发新时代之际，作家孙颙提笔写道：

“时间开始了。伟大的时间又一次开始。亲爱的朋友，你感受到吗？新世纪滚烫的呼吸，随时间一起滚滚而来的，是无数崭新的奇迹，是中国不断地崛起，是人民幸福的欢笑，是党更加纯洁朝气。”

新时代，时刻不忘从初心汲取精神力量